

第十讲

上帝受苦的仆人保罗

导言

保罗来自便雅悯部落,曾是法利赛人这个宗派中的狂热分子。他出生于塔尔苏斯,身为罗马公民。当时的塔尔苏斯是希腊文化学习的中心,保罗家族的地位似乎相当显赫。

据旁经记载,保罗:

身材矮小,体态庄重。他头发稀少,罗圈腿,鹰钩鼻,双眉相连。保罗心怀仁厚,有时相貌普通,有时却面如天使。

保罗起初是迫害基督教徒。受洗后,他便开始了积极宣讲基督的生涯,尽管他曾极度反对。《使徒行传》记录了他三次传道的长途旅行,以及他作为囚犯去罗马的经历。他大约在公元63年被释放。再度被捕之前,他游历了西班牙和爱琴海。公元67年,他死于古罗马皇帝尼禄之手。

以下两段经文概述了保罗一生遭受的重大苦难。

他们是基督的仆人吗?(我说句狂话),我更是!我比他们多受穷苦,多下监牢;受鞭打是过重的,冒死是屡次有的。被犹太人鞭打五次,每次四十,减去一下;被棍打了三次,被石头打了一次;遇着船坏三次,一昼一夜在深海里。又屡次行远路,遭江河的危险、盗贼的危险、同族的危险、外邦人的危险、城里的危险、旷野的危险、海中的危险、假弟兄的危险。受劳碌、受困苦,多次不得睡;又饥又渴,多次不得食;受寒冷,赤身露体。除了这外面的事,还有为众教会挂心的事,天天压在我身上(哥林多后书11章23-28节)。

又恐怕我因所得的启示甚大,就过于自高,所以有一根刺加在我肉体上,就是撒旦的差役要攻击我,免得我过于自高。为这事,我三次求过主,叫这刺离开我。他对我说:“我的恩典够你用的,因为我的能力是在人的软弱上显得完全。”所以,我更喜欢夸自己的软弱,好叫基督的能力覆庇我。我为基督的缘故,就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的,因我什么时候软弱,什么时候就刚强了(哥林多后书12章7-10节)!

保罗所熟知的种种苦难可归为五类:一、因日程太重而带来的压力和紧张;二、

肉中的刺；三、弟兄的责难；四、难以计数的迫害；五、不堪承受的重责与忧虑。

出于亲身经历，保罗十分了解现代人在同身心疲惫和巨大压力的抗争中所经历的种种创伤。

在罗马的狱中面临死亡时，保罗表明了自己强烈的信心：“为这缘故，我也受这些苦难；然而我不以为耻。因为知道我所信的是谁，也深信他能保全我所交付他的，直到那日”（提摩太后书1章12节）。

请看一看保罗的人生观和非基督徒的人生观所构成的鲜明对照。

人微不足道。他就像树叶，汲取土壤的养料，此时繁茂、欣欣向荣；彼时却免不了凋零、枯败（荷马：《伊利亚特》，31章，463页）。

唉！可怜的人哪，这就是命运！一切顺利的时候，总不免有阴影笼罩。弄不好被湿海绵擦一下，整幅图画就全没了。再没有什么比这更不幸的啦！（埃斯库罗斯：《阿迦门侬》）

哦，人心多么可怜！瞎了眼的畜生！无论他的生命长短如何，他可是经历了怎样的黑暗和凶险！（卢克莱修：《论事物的本质》2章14节）

凡人对于命运皆是盲目，不知道将要承受的是幸运，还是厄运（维吉尔：《埃涅伊德》）。

我认为：人不幸，但他们更虚荣；人恶毒，但他们更愚蠢。人既空虚、又邪恶；人可怜，却更是不争气（蒙田：《散文集》，卷一）。

明天，明天，再一个明天，
一天接着一天地蹑步前进，
直到最后一秒钟的时间；
我们所有的昨天，不过替傻子照亮了
到死亡的土壤中去的路。
熄灭了吧，熄灭了吧，短促的烛光！
人生不过是一个行走的影子，
一个在舞台上
指手划脚的拙劣的伶人，登场片刻，
就在无声无息中悄然退下。
它是一个愚人所讲的故事，
充满了喧哗和骚动，
却找不到一点意义。

（莎士比亚：《麦克白》第5幕第5场第17节，朱生豪译）

人从母腹中植物般的状态，过渡到幼年早期的纯动物状态，再到他开始懂道理，需要二十年之久。人些许了解自身的构造，需要三千年之久。人了解自己的心灵，将需要永久。而人杀死自己，只需要片刻（伏尔泰：《哲学词典》）。

除了屈指可数的几位圣贤，余下的芸芸众生全都是不幸的罪人。世上除了行尸走肉，别无他物。仔细观看这可怕的图画，我不得不斗胆再次抱怨造物主。我但愿自己不曾来到世上（伏尔泰）。

我们活在世上，是藉着空瓶的余香（瑞南Renan）。

哪里是我的家？我问啊，找啊，一直找不到。永恒无处不在。永恒遍寻不着。永恒只是枉然（尼采）。

在宇宙这架巨大的机器里，齿轮咬和的嘶嘶声，杵和锤震耳欲聋的撞击声，交织成一片可怕的混乱。在此，人没有片刻的安全保障。他要时刻提防自己被齿轮绞扁，或者被锤子打碎（施特劳斯Strauss）。

世上最不快乐的就是人。我不曾有一天、或者一刻感到过快乐（安纳托勒·朗士Anatole France）。

人生犹如在黑夜里长途跋涉，四周是看不见的敌人，时时受苦痛和劳碌的煎熬，向鲜有人指望达到的目标行进，无人能长久逗留（罗素）。

无路出去，无路饶开，无路穿越。这里已是尽头（韦尔斯H. G. Wells）。

以上引文的作者显然都是有学问、高境界的人。保罗也受过优良的教育，也是有学问的人。他们为何与保罗有如此区别？原因是，他们谁也没有经历过保罗这么多的冲突，吃过这么多的苦。那么，保罗是如何战胜频繁的挫折和灭顶之灾的呢？

一、 保罗的压力

保罗在狱中，即他一生最危困的时期，给腓立比

人写了一封信,讲述了他如何应对重重的压力。
虽身处逆境,他仍不忘光明的事物。

我每逢想念你们,就感谢我的神(腓立比书1章3节)。

我靠主大大地喜乐,因为你们思念我的心如今又发生;你们向来就思念我,只是没得机会(腓立比书4章10节)。

弟兄们,我愿意你们知道,我所遭遇的事更是叫福音兴旺(腓立比书1章12节)。

保罗勇于承担生活的责任,决不消极逃避。了解这一点对我们极为重要。

因我活着就是基督,我死了就有益处。但我在肉身活着,若成就我工夫的果子,我就不知道该挑选什么。我正在两难之间,情愿离世与基督同在,因为这是好得无比的;然而,我在肉身活着,为你们更是要紧的。我既然这样深信,就知道仍要住在世间,且与你们众人同住,使你们在所信的道上又长进又喜乐,叫你们在基督耶稣里的欢乐,因我再到你们那里去,就越发加增(腓立比书1章21-26节)。

身处困难之时,保罗也决不以自我为中心,不因此而枯竭自己感情的源泉。

凡事不可结党,不可贪图虚浮的荣耀;只要存心谦卑,各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事,也要顾别人的事(腓立比书2章3-4节)。

他珍惜友谊。懂得拥有工作“伙伴”是天赐的特权。

但你们知道提摩太的明证,他兴旺福音,与我同劳,待我像儿子待父亲一样(腓立比书2章22节)。

然而,我想必须打发以巴弗提到你们那里去。他是我的兄弟,与我一同作工、一同当兵,是你们所差遣的,也是供给我需要的。……故此,你们要在主里欢欢乐乐的接待他,而且要尊重这样的人,因为他为

作基督的工夫,几乎至死,不顾性命,要补足你们供给我的不及之处(腓立比书2章25、29、30节)。

他明白,我们每人都有自己的选择权,各自的大脑都被某些思想支配。的确,我们的灵魂被染成了和思想一般的颜色。

弟兄们,我还有未尽的话:凡是真实的、可敬的、公义的、清洁的、可爱的、有美名的,若有什么德行,若有什么称赞,这些事你们都要思念(腓立比书4章8节)。

不管生活多忙,保罗总能挤出时间来祷告。他知道上帝在听他祷告。我们也有同样的机会。

应当一无挂虑,只要凡事藉着祷告、祈求和感谢,将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安,必在基督耶稣里保守你们的心怀意念(腓立比书4章6-7节)。

他与压力抗争,因为知道未来不再有劳苦,不再有自私的把戏,只有丰饶和富有。

这不是说我已经得着了,已经完全了,我乃是竭力追求,或者可以得着基督耶稣所以得着我的。弟兄们,我不是以为自己已经得着了,我只有一件事,就是忘记背后,努力面前的,向着标竿直跑,要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏(腓立比书3章12-14节)。

二、保罗及其肉中刺

保罗的肉中刺到底是什么,人们有很多种猜测。

基督教神学家德尔图良(Tertullian)认为,肉中刺指的是“耳朵痛”。希腊教父克里索斯托(Chrysostom)认为,是“头痛”。西普里安(Cyprian)的说法是“多种体痛与疾病。也有人认为它指严重的眼疾。

不管这根刺是什么,它使人疼痛难忍、极度苦恼。保罗知道这根刺拔不掉。他之所以能战胜它,并非自己不怕苦痛,而是藉着上帝的力量。“我的恩典够你用的,因为我的能力是在人的软弱上显得完全”(哥林多后书12章9节)。

三、 保罗遭到弟兄的责难

弟兄们总是指责保罗,挑他的错,怀疑他的使徒的权威性,认为他做得不对、说他的忠诚不是真心实意。保罗对此已经司空见惯。

面对责难,有些事他不做,这一点很有意义。保罗没有卷入无休止的争论,没有替自己辩解,也没有让责难他的人妨碍自己宣讲基督的事工。

保罗简洁明了地回应了人们对他的指控,提醒读者他是怎样为爱而付出的辛劳。自己是对是错,他把这交由上帝评说。

如果当着主的面做了反省,承认了罪过,懂得是基督耶稣给了我们进天堂的希望,我们就该一如既往地侍奉主。谁有时间与这些吹毛求疵的人纠缠!谁要是这么做,就和他们没有两样啦。

四、 保罗遭遇的迫害

保罗本可以大声疾呼,“不公平啊!”但他没有这么做,他考虑的是人生的目的。他知道主对他说过:

你只管去。他是我所拣选的器皿,要在外邦人和君王并以色列人面前宣扬我的名。我也要指示他,为我的名必须受许多的苦难(使徒行传9章15-16节)。

一生忠诚于上帝的事业,这是任何事情不能替代的。有了这忠诚,我们就能战胜许多难以逾越的障碍。

我们总是轻言放弃。现代人的特征是追寻时尚、标新立异、企求捷径。对付人生的种种凶险决没有神奇、理想的好法子。然而,如果能信守对神的忠诚,我们就能身心坚强,不但能承受苦难,而且能战胜苦难。

五、 保罗关心他人

保罗常为自己所爱的人灵魂堕落大失所望。他一生为基督的子民操心,始终背负着沉重的责任。

在科林斯,基督的福音被严重歪曲;在加拉太,伪传教士宣扬的不是福音而是墨守陈规;在帖撒罗尼迦,人们误解基督再临的含意,只是一味强调日常的职责。对此,保罗既不怨恨,也不玩世不恭。

他为我们提供了一种思考方式。

他时刻牢记一点:上帝不是人,而是造物主,是“创造宇宙和其中万物的神……”(使徒行传17章24节)。所以,每当自己泄气,想要放弃的时候,一定要记住,创造了万物的上帝没有放弃。

他知道耶稣基督赋予他的新身份。

我已经与基督同钉十字架,现在活着的不再是我,乃是基督在我里面活着;并且我如今在肉身活着,是因信神的儿子而活,他是爱我,为我舍己(加拉太书2章20节)。

他信靠上帝的力量。他的信靠并非是头脑简单,感情用事,而是完全信赖上帝会兑现他对仆人的承诺。

我也为此劳苦,照着他在里面运用的大能,尽心竭力(歌多西书1章29节)。

因此,我在父面前屈膝,(天上地上的各家,都是从他得名。)求他按着他丰盛的荣耀,藉着他的灵,叫你们心里的力量刚强起来。使基督因你们的信,住在你们心里,叫你们的爱心,有根有基,能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深!并知道这爱是过于人所能测度的,便叫神一切所充满的,充满了你们。神能照着运行在我们心里的大力,充充足足地成就一切,超过我们所求所想的。但愿他在教会中,并在基督耶稣里,得着荣耀,直到世世代代,永永远远。阿们(以弗所书3章14-21节)。

结 论

历史上有才智的人很多。客观地说,保罗也是其中之一。不过,他很鼓舞人心,不是因为他有学问,而是因为他极其忠信,能给所有受苦难的人信心和希望。

我想,现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀,就不足介意了(罗马书8章18节)。

那美好的仗我已经打过了,当跑的路我已经跑尽了,所信的道我已经守住了。从此以后,有公义的冠冕为我存留,就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的;不但赐给我,也赐给凡爱慕他显现的人(提摩太后书4章7-8节)。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.